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ГРОМАДЯНСЬКА  КУЛЬТУРА ЯК СКЛАДОВА  ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

Гриневич Оксана Олександрівна, здобувач вищої освіти 

Керівник Гринькова Н. М. кандидат педагогічних  наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

За сучасних умов освіта має виробити нові принципи поведінки особистості та якісно нові моделі відносин 

між людиною і державою. Сьогоднішнім завданням української освітньої системи є підготовка свідомих й активних 

громадян, які добре розуміють свої громадянські права та свободи, можуть брати на себе суспільну відповідальність, 

готові до розв’язання проблем, із якими вони стикаються вже зараз, і тих, які ще тільки постануть після закінчення 

школи. 

Окрім навчання, школа має успішно реалізувати виховні завдання. Ці завдання спрямовано на формування 

в учнів здатності мати стійку громадянську позицію, виховувати в собі ділові якості, повагу до держави, гордість за 

свою країну, максимально сприяти реалізації творчих здібностей. Усі ці якості слід виховувати в громадянській 

культури. 

До висвітлення проблем громадянського суспільства, формування громадянської культури звертаються 

І. Бех, М. Боришевський, О. Докукіна, М. Максименко, В. Сухомлинський, О. Сухомлинська, Ф. Рудич, К. Чорна, 

 М. Шимановський та інші. 

Поняття «громадянська культура» є похідним від більш широкого поняття  «культура» (від лат. cultura 

обробіток, вирощування, виховання, освіта, розвиток і т.п.) і одним з підвидів соціального її різновиду, що синтезує 

в собі знання, норми і правила поведінки людини в суспільстві, рівень розвитку громадянськості у ньому. На думку 

С. Гессена, «громадянськість» слід розглядати як частину загальної культури людини, як проміжний її шар, як право, 

що, по-перше, регулює зовнішні стосунки людей між собою і державою, по-друге, забезпечує обов'язковість 

правових норм, по-третє, організовує сукупність діяльності даного суспільства [1, с. 4 ]. 

Становлення громадянського суспільства в Україні потребує обґрунтування й впровадження нової 

парадигми виховання. Як зазначено в Концепції громадянського виховання, сьогодні виникає гостра необхідність у 

визначенні його основних засад, цілей, напрямів, змісту, форм і методів, що цілеспрямовано й ефективно 

забезпечували б процес розвитку й формування особистості, в якій органічно поєднуються високі моральні чесноти, 

громадянська зрілість, патріотизм, професійна компетентність, самоактивність, творчі начала, почуття обов’язку й 

відповідальності перед суспільством, Батьківщиною [2, с. 5]. 

Сьогодні вчителі в своїй роботі керуються настановою В. О. Сухомлинського: «Виховайте людину і ви 

виховаєте громадянина», оскільки розуміють, що виховання громадянина України, озброєння учнів громадянськими 

знаннями з одночасним подоланням негативних впливів є надзвичайно нагальним і невідкладним завданням 

сучасної школи і суспільства в цілому. В. О. Сухомлинський розглядав виховання особистості як поступовий процес 

формування світоглядних переконань у процесі вправляння у суспільно корисних учинках, як розвиток максимально 

широкої гами її почуттів і моральних переконань. Хоча педагог високо цінував повчання як виховний прийом, однак 

необхідно наголосити, що в його трактуванні повчання завжди було емоційно забарвленим, спрямованим на 

збудження, викликання у дитини чуттєвого руху, відгуку душі. Саме моральну емоційність системи виховання 

громадянина В. Сухомлинський  вважав її провідною, характерною ознакою: «Критерій оцінки наслідків виховання 

й самовиховання полягає передусім у тому, які громадяни виходять зі школи, що вони утверджують своєю працею і 

поведінкою, за що й проти чого борються, що люблять і що ненавидять. Життя тисячу раз переконує в тому, що 

підготовка дитини до отроцтва і юності неможлива без праці, але праця має бути особливою – такою, що 

матеріалізує найтонші рухи душі... Матеріалізація благородства, моральної краси в праці, у взаємовідносинах між 

членами колективу – один із найважливіших коренів того дерева, яке ми називаємо громадянськістю. Дуже важливо, 

щоб цей корінь ішов глибоко в дитинство» [4, с. 400 ]. 

Зі вступом дитини до школи вона починає зазнавати цілеспрямованого впливу суспільного виховання, що 

сприяє розширенню, ускладненню її досвіду в царині громадянських цінностей та дійсних актів їх прояву. Школа 

має невичерпні можливості для формування громадянської культури завдяки цілеспрямованому ознайомленню учнів 

з історією українського народу, його культурою, традиціями, звичаями та обрядами, формуванню в них уявлень про 

державний устрій країни, існуючі в суспільстві норми, правила, громадянські цінності. В шкільному колективі 

дитина набуває вмінь розв'язувати конфлікти ненасильницькими способами, доходити порозуміння з оточуючими за 

допомогою діалогу, вчиться захищати права людини, зокрема свої права [5, с. 230]. 

З погляду на це громадянське виховання є могутнім стимулом у боротьбі за розбудову нової незалежної 

України, духовне оновлення суспільства, формування високої етики міжнаціональних відносин. Про актуальність 

цієї проблеми свідчить низка державних документів, розроблених науковцями та науково-дослідницькими 

колективам, серед яких: Національна стратегія розвитку освіти в Україні на період до 2021 року, Концепція 

національного виховання, Концепція громадського виховання особистості в умовах розвитку української 

державності тощо. 
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